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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

, CAP | BEP
MATHEMATIQUES
EXERCICE 1 BEP : 18 points ; CAP : 12 points
Une entreprise de travaux publics doit creuser une tranchée dans un trottoir pour amener
un céable de télécommunications dans un batiment.
: :: L Batiment
Pour réaliser le plan de I’installation, on représente une partie du bord du trottoir dans le plan
rapporté au repere orthogonal (x’Ox , y’Oy) par la courbe C, page ci-contre.
La courbe C, est la représentation graphique de la fonction f de la variable réelle x sur
Iintervalle [0 ; 3,5].
1) Le couple (x ; y) désigne les coordonnées de tout point de la courbe C;, sur le graphique.
a) Relever les coordonneées des points : &
K(V Ay L@k a uA -l 315
b) Placer le point N (2 ; 3,5). A 4
¢) Le point N appartient-il 4 la courbe C; ? Cocher la case correspondant a la réponse
exacte :
oui(d NON 1414
BEP/CAP SECTEUR 2 v n’ 7, Session 2002
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

2) Soit la fonction g de la variable réelle x définie par g(x) = — 2x.
a) Cette fonction est-elle ?
Une fonction affine T} Une fonction linéaire 12!

Cocher la case correspondant a la réponse exacte et justifier le choix fait.

La &mmm % et e Ao %B’W\.P_ %b@: anl

b) La représentation graphique de la fonction g est une droite (D).
La droite passe t-elle par I’origine du repére ?

oul X NoN (]
Cocher la case correspondant a la réponse exacte.

c) Compléter le tableau de valeurs suivant :

X -3,5 -1 2

g(x) F Lo -k

d) Représenter graphiquement la fonction g dans le plan rapporté au repére
orthogonal (x’Ox ; y’Oy).

BEP UNIQUEMENT

3) Construire, dans le plan rapporté au repére orthogonal (x’Ox ; y’Oy ), la courbe C,
symétrique de la courbe C; par rapport a I’axe des ordonnées y’Oy.

CAP

BEP

4,5

25

BEP/CAP SECTEUR 2
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

4) La parabole C, constituée par les courbes C; et C; est la représentation graphique d’une
fonction h de la variable x, définie sur I’intervalle [- 3,5 ; 3,5].
Cocher dans le tableau ct dessous la case correspondant a une équation de la courbe C
et justifier le choix fait.

y=X2+3 La. L.n..u&s( (L \enY ssmne )(\mrj;ﬂ?a,
y—x_3 M&L%ma ax +C,
e x \('0~~3) m\rm\rana
Y= x_3 ’\“"“a\ j SN
y=l-3
X

5) Surintervalle [-3,5; 3,5], la courbe C est la représentation graphique d’une fonction :
paire@ impaire (J ni paire, ni impaire [}
Cocher la case correspondant a la acte et justifier le choix fait.

Lo ) \(z:u\rs.m A hJ\lﬂ-lLN\La B AN I W\{XI\&/
o & o &Zgwfﬁww i

6) A l’aide du graphique, proposer les coordonnées des points d’intersection de la courbe C
et de la droite (D). :

M (4;-1) p(-3,6)

“&Q

BEP/CAP SECTEUR 2 Session 2002
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP
EXERCICE 2 BEP UNIQUEMENT : 10 points

Le service qualité d'une entreprise de visserie, contréle un échantillon de 200 vis.
Les longueurs de vis sont regroupées par classes présentées dans le tableau ci-dessous:

Longueur Effectif Centre de classe Produit
en mm i Xi 0 X4
[38,5;39 8 3R,15 240
[39;39,5] 20 39 .49 335 %5
[39,5;40] i,0 39,75 1590
[40;40,5[ 56 40,45 115k
[40,5;41] 36 40,75 1 467
[41;415] 28 1‘4,25 1155
[41,5;42] 12 LA ﬁS 501

1) Compléter le tableau.

2) Compléter ci-dessous I'histogramme de la série.

54 Ajrepour
1\vis
4p -
S
35
5.4 /
W

| i
% S
77
sz

38,5 39 39,5 40 40,5 41 41,5 42

BEP/CAP SECTEUR 2 Durée : 2 heures Session 2002
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

3) AVPaide du formulaire, calculer la longueur moyenne d'une vis.
- 3062 _ 4o31 .
200

LCE Qﬁ’\'\%u.ﬁ.u.n_, (‘N’\A:'EDQN\.N\IL a}.‘mm aA(c}n_ L)D,MMM.

81

4) a) Déterminer le nombre de vis dont la longueur est comprise entre 39,5 mm et 41 mm.

O + 56 +RE= ABD

Le service qualité considére que la production est correcte si le nombre de vis dont

la longueur est comprise entre 39,5mm et 41 mm représente plus de 72 % des 200 vis
contrdlées.

Dans le cas contraire, la production est arrétée, afin de régler les machines.

b) Devra-t-on arréter la production ? Justifier la réponse.

?muxm'a%& e T /‘SQ’MW = 62/@
I(? ga.«.J( cuxn.{lt\i}\ Qa W gl :S(u;m J}.\QU\LQ T_L,\QQQ

m\m\m%a 1IN -w@m.*m e V7
EXE CICE 3 BEP : 12 points ; CAP : 8 points

Un carreleur réalise la décoration du sol du hall d’une mairie comme le montre le schéma
ci-dessous. La figure grisée est représentée par le quadrilatére ABCD.

D = B|240m

3m

Les proportions ne sont pas respectées

CAP

BEP

BEP/CAP SECTEUR 2 60 ) ﬂ( G:F Durée : 2 heures Session 2002
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

1) On affirme que " le quadrilatére ABCD est un losange "
Justifier cette affirmation.

Lim\( FTRN QY.MAMQD&(MM Q?mf. & L\LQ\;:Q&_&M

x?w
Lo Ak&sm\&m AN M&AC\JMQW

2) a) A l’aide du formulaire, calculer Iaire de la surface du triangle AOB.

QE = At-‘:)' 8] ﬂ 2 A \’L,
RP@(; AS ML 03 D ore de ntgncbe ROR &Y Q’S-m?
C

b) Calculer 1’aire de 1a surface du quadrilatére ABCD.
@- o L" T\GIB = ~%/ é
. AeCo - w 7
L\Cum. Juw WQm\w\L AACD e 3",69 o
BEP UNIQUEMENT

3) Construire ci-dessous le quadrilatére ABCD a I’échelle 1/50.

CAP

BEP

3

=
ﬁ %
Bo- 3 - 9ok
% %
BO= € ten o L ; /
AC- 2 | opis %
Zh -y %
Ac - b § om B S %
4) Calculer, en degré, la mesure de I’angle @, arrondie a I’unité. % -2/'
_‘@“d:%g tamd;—‘—; o - 33° %
e s Coreige | e | St




NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

SCIENCES-PHYSIQUES
CHIMIE BEP : 14 points ; CAP : 6 points
Pour construire une route sur un sol humide, on y répand de la chaux vive, qu’on appelle

aussi monoxyde de calcium, de formule Ca0. C’est une application de la réaction étudice
ci-dessous :

Eau

w Chaux vive Chaux éteinte \ . /

Observation : [ 'eau sur la chaux vive provoque une réaction qui produit de la chaux
éteinte de formule Ca(OH), . On négligera le changement d ‘état de [ 'eau.

1) Faire correspondre par des fléches les noms des trois corps a leur formule :

H,0
Chaux vive
Ca(OH>)
Chaux éteinte
Ca0O
Eau
CO;

CAP

BEP

BEP/CAP SECTEUR 2
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

2) Dans le tableau ci-dessous, entourer les éléments chimiques composant la molécule
Ca(OH)..

P ///\

&109 He C [o F
Hydrogene Hélium Carbone OxXygene Fluor
Na Al Cu @ Co
Sodium Aluminium Cuivre Caltium Cobalt

BEP UNIQUEMENT
3) Dans la réaction entre 1’eau et la chaux vive, citer :
3-1) les réactifs

C)«mmfmm:

(0.0
Lowi ’

, 0
3-2) le produit de la réaction

Hoe st G (O1),,

4) Calculer la masse molaire moléculaire des trois corps présents dans la réaction.

On donne les masses molaires atomique suivantes :
- M(Ca) = 40 g/mol ; M(H) = 1 g/mol ; M(0) = 16 g/mol

MHLO; LZ;.A\ + AL = AB %/map
M&m:(/\xl@)-r’{é: Eégjmr@

Hm(ou)b’“ (A Lo ) « (/‘é*‘%‘g‘- ql«s/\mﬂ’P

5) Compléter et équilibrer 1’équation de la réaction.

0

AP

BEP

Lo

A\

CaO + _...hz..o ____,  Ca(OH),
Vi
BEP/CAP SECTEUR 2 o Session 2002
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

CAP | BEP

MECANIQUE BEP : 14 points ; CAP : 7 points
On souhaite alimenter un village en électricité ; on veut vérifier si
le terrain est suffisamment stable pour que ’on puisse y implanter

de nouveaux poteaux ¢lectriques.

1) Le poteau a une masse m de 1 200 kg.

Calculer la valeur de son poids. On donne g = 10 N/ kg

@: ﬁr’(\%
P: /(iBQ)\AO - /\LOOO N

2) On étudie les forces qui s'exercent sur ce poteau.
Il est soumis & son poids P, et 4 la réaction R du sol . La valeur de R est 10 500 N.

Sur la figure 1 page suivante, on a schématisé le poteau considéré.

a) Représenter les vecteurs associés aux forces sur la figure 1 page suivante. § 5

Unité graphique : 1 cm correspond & 1 500 N.

b) Le poteau est-il en équilibre ? Justifier votre réponse.
\_Q /‘\a\(au,u_ r\\eﬂ\( /\ab em e\,C‘:u.iQQ\_
6 VN
\_QS: o6 0 s m%mﬁm o oo J\QD-Q{«SLQDD

BEP/CAP SECTEUR 2 . ’ - Session 2002
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

CAP | BEP
3
G
-
P
Unité graphigue : 1 cm correspond a 1 500 N.

Figure 1 : schéma du poteau

BEP/CAP SECTEUR 2 Session 2002

* /
FPREUVE : MATHEMATIQUESSCIENCES | O PRt G Durée : 2 heures Page : 12/17




NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP UNIQUEMENT

3) Des études faites sur le terrain indiquent que la pression que celui-ci peut supporter
est de 125 000 Pa.

a) On doit installer un poteau électrique de 1 200 kg. Calculer, en centimétre carré,
l'aire minimale de la base du poteau pour qu'il ne s'enfonce pas.

F \ .
On donne p = S avec p en pascal, F en newton et S en métre carré.

2 000 08¢
- F oy - ¢ S= ./_1__—---——:0
= e ALS 000 ’
£ . 0,096m"

b) Le poteau présente une base carrée de 25 cm de c6té. D’apres la question précédente,
entourer la proposition qui vous parait envisageable :

-~
s N

- Elargir la base du poteau en.posant u‘gg,g{aj;;}
- Diminuer la base du poteau,
- Ne rien faire.

c) Justifier votre choix.

Awe de Qa M\;Q\aﬁe_ o Ym\/wu AR AN éZS

B te”
o oiF he A(\Juh; J W \L.Q.ou\&up Lo Bone AuY.a\rea»\,
ELECTRICITE BEP : 12 points ; CAP : 7 points

Dans une installation contenant un moteur, on utilise un transformateur supposé parfait
pour abaisser la tension du réseau a 6V.

On branche un oscilloscope pour visualiser la tension électrique entre les points A et M
(voie A).

1) La figure 3 page suivante représente les signaux sur 'écran de 'oscilloscope si on
branchait ce circuit.

CAP

BEP

e

BEP/CAP SECTEUR 2 2 ‘2 Q,( G’E Durée : 2 heures Session 2002

Page : 13/17

EPREUVE : MATHEMATIQUES-SCIENCES




NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

CAP | BEP
fusible = 350 mA K
) IE——|
| EARA—
M
N
3 A Voie A
S 6V
w2
R1
M
A 1
Figure 2
¥ Calibres utilisés sur
I | '_ I'oscilloscope
S t e Temps:
-'/\VoiGR 1 /,\ : - 4 ms / div
. \ T / \ o
e 1
I GRTFFE Sh Vil R QU SHURT SEUU 0 VS U Sei o Tension:
\ e ‘ \ | Voie A 1 4V / div
Figure 3
BEP/CAP SECTEUR 2 ., . Session 2002
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CAP

BEP

a) Justifier que la période du signal est de 20 millisecondes ; exprimer le résultat

en seconde.l '
?t‘fr\,\»oc;\ﬂ/ . Lq Clvo-\;: (WE gV 2

Tz Bxl = 20 T=goZe
b) Calculer la fréquence de ce signal électrique. (f= % ; fen hertz ; T en seconde) A
é: A - A o 6: &)H*é
T 0/ 02

2) Déterminer la valeur de la tension maximale de la tension électrique aux bornes du résistor, 2_
visualisée sur la voie A, et en déduire la tension efficace associée, arrondie au dixieme.

TTevpuma ma)cma.ﬁn G- 2x4=5V
“Terapim %‘La& U :;Q ;:%__ sy U:z9 7TV
V2o U2

3) Quel appareil permet de mesurer la tension électrique efficace ? Donner son nom, dessiner | 2_
son symbole dans le tableau 3 ci-apres.

_ . . Symbole dans un
Amz;raléi mesure Nom del'appareil | o oo delectricité
1

électrique efficace \f«?R,\(W\V,\/W .@—

BEP UNIQUEMENT

4) En utilisant la loi dOhm pour le résistor dont la résistance est Ry= 10 €, calculer la valeur
de Vintensité efficace traversant le circuit.

T-Y poy T2 -05%A
" AD J

5) Le fusible est-il adapté a la protection de ce\:géz:uit ? Justifier votre réponse. -
T o50omh, ko D_’\QWWQ,WDLV
coce Be BGomp, Nerd \py dooc Tm\(uéf\ Qurdrellinr en

6) Expliquer le réle du transformateur dans le circuit.

LA

Aboumen b Yoo du ofeoun At 30V 4 by //

BEP/CAP SECTEUR 2 o Session 2002
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FORMULAIRE OFFICIEL BEP SECTEUR INDUSTRIEL Y

Identités remarquables

(a+b)*=a®+2ab + b2
(a-b)*=a*-2ab + b2
(a+b)(a-b) = a®- b

Puissances d’un nombre

(ab)mzambm; am+n=aman; (am)“=amn‘

Racines carrée

Vab=Va v, Va

a
b~ Vb
Suites arithmétiques

Terme de rang t : u, ; raisonr.

Termederangn:u,=u,_,+r;u,=u,+(n-1r.

Suites géomsétriques

Terme de rang 1 : u, ; raison gq.
. _ . _ n-1
Termederangn,un_u"_lq,un_u‘q .

Statistiques

n,xl+n2x2+...+npxp

Moyenne x: x =

e e —

Aires dans le plan

. Triangle: —?lth.
" Parallélogramme: Bh.

Trapéze: %(B +b)h.

Disque: nR2.
Secteur circulaire angle « en degré: "3'?6 nR2.
Aires et volumes dans I’espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit d’aire de
base B et de hauteur h:
Volume = Bh.

Spheére de rayon R : 4

Aire = 4 R? Vo]ume:;rch.
Céne de révolution ou Pyramide d’aire de base B
et de hauteur h:

Volume = %Bh

Position relative de deux droites

a

Les droites d'équations
y=ax+b et y=a'x+b’

N

Ecart-type o : somt . .

R =XV ey (=) s e (x _%)? - paralléles si et seulementsi a=a’;

gl R A - orthogonales si et seulement si aa’ = 1.
N
2 2 2
2 +n1xjv+ Yy 2 Calcul vectoriel dans le plan
sSlx x’ R x+x' i Ax

. . Vily o Yy oo v y+y' o AV Ay
Relations dans le triangle rectangle Y Y
ABI’. + AC:’. - BC;‘ A H J“ =Vx* + ¥y
AH.BC = AB.AC AN
sinBoAC . L 5o AB /| N Trigonométrie

Ag ' BC // i_1 \\\ cos?x +sin“x = 1.
tan B =222 B >C sin x

H t =

AB T osx
Enoncé de Thales (relatif au triangle) Résolution de triangle
Si a __b ¢ _ 2R
(BO)/I(B'CY) SinA  sinB  sinC
alors R : rayon du cercle circonscrit
AB AC ’ —~
AB’ - AC’ a’= b+ c? - 2bccosA.

Session 2002
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CAP autonomes du secteur industriel
Formulaire de Mathématiques

Identités remarquables
(a+b)? = a? + 2ab + b?;
(a-b)?=a? -2ab+ bz,
(a+b)(a-b) = a2 - b2,

Puissances d'un nombre
10°=1;10'=10; 10* =100 : 10° = 1000.
a’=axa ;a3 =3aXxaxa.

Proportionnalité

. 5 . b
a et b sont proportionnels a cetdsi — = 1

o

Relations métriques dans le tianele rectanele

c
AB? + AC* =B
AHBC=AB.AC

A B
sin B = éE;cosfi: égmné\:&:—
B BC AB

Enoncé de Thales (relatif au triangle)
Si (BC)//(B'CY),

Aires dans le plan
Triangle : %Bh.
Parallélogramme : Bh.
Trapeze : %(B +b)h.
Disque : Rz,

Secteur circulaire angle o en degré
Q 2
mIER .

Alres et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h :
Volume : Bh.

Sphére de rayon R :
Aire : 4TtR% Volume : ;i:tR3.

Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h :

Volume : %Bh.

AB AC
alors — = —=
AB' AC
Session 2002
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